
ORGAN NAŢIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL 

Abonamentul anual: 4 0 0 Lei. Director: Dr. I. MATE IU Redacţia şi Administraţia: 
C l u j , Piaţa Cuza Vodă Nr. 3. 

„Nu vă îngrijoraţi de 
nimic, ci pururea în rugă
ciune şi cerere descope
riţi cu mulţumire dorinţele 
voastre înaintea lui Dum
nezeu şi pacea lui Dum
nezeu, care e mai presus 
de orice minte, va păzi 
inimile şi cugetele voastre 
în Iisus Hristos." 

Filipeni 4, 6. 

C e n z u r a t . 

Guvernul Octavian Goga. 
Anul nou a adus Ţârii evenimentul unui guvern nou, prezidat 

de d. Octavian Goga. In general, opinia publică românească i-a 
făcut o primire din cele mai bune, datorită faptului că el vine în 
numele fascinant al concepţiei naţ ional -creşt ine . Suveranul 
nostru iubit ascultând freamătul tot mai viguros al conştiinţei popu
lare, a crezut sosit momentul înscăunării unui guvern al naţiona
lismului integral, şi astfel a făcut apel la d. Octavian Goga. 

în cuvântarea dela Palat, ce a adresat-o cu ocazia depu
nerii jurământului, M. S. Regele Carol II-lea a spus nouilor 
miniştri, că le acordă toată încrederea Sa, fiindcă au un pro
gram de muncă stăpânit de cele trei lozinci mari: Hristos, 
Rege, Naţiune, cari vibrează în inima oricărui bun Român, ca 
temeiuri de granit ale Statului nostru întregit. 

Dar, dacă Ţara se bucură de actul impresionant al Suve
ranului, fiindcă el înseamnă epoca nouă de reparaţie istorică în 
toate domeniile, cuvenită neamului românesc în hotarele Patriei 
sale — Biserica noastră are îndoite motive de a primi cu 
stâlpâri sărbătoreşti ivirea noului guvern. 

. ^Meoparte, .pgntrM că el, potrivit doctrinei programatice pro^ 
povăduite â'viaţă întreagă de fanaticul ei apostol d. A. C. Cuza, 
înţelege să clădească viaţa nouă a Statului pe învăţătura lui 
Hristos, schimbând radical climatul dubios al politicii româneşti. 
Iar de alta, pentru că deschide pe seama ortodoxiei naţionale 
perspective largi de afirmare, în acest mare proces de transfor
mare sufletească şi restaurare naţională a Statului, copleşit de 
plaga străinismului exploatator. 

Căci să nu uităm, că şeful guvernului de astăzi este vesti
torul inspirat al credinţei noastre strămoşeşti din vremea robiei 
de ieri, şi susţinătorul ei luminat în noul Stat naţional. Din im
pulsurile ei sfinte, a ştiut d. Octavian Goga să dea fiinţă în 
1920 Ministerului de Culte, ca un organism esenţial al Statului, 
menit să ocrotească înainte de toate Biserica ortodoxă şi misiu
nea ei providenţială. Să ne reamintim, că înţelegerii sale supe
rioare îi revine meritul istoric al reînvierii episcopiilor dela Ora
dea şi Cluj, al întăririi celorlalte centre eparhiale din Ardeal, 
al curentului pentru înălţarea de catedrale şi biserici, şi al spri
jinului generos acordat preoţimii. O identificare perfectă cu idea
lurile şi frământările Bisericii, l-au îndemnat să facă parte din 
toate corporaţiunile ei reprezentative, să asiste la întrunirile Cle
rului şi congresele F.O.R.-ului, trezind prin magia verbului său 
valuri de încredere şi entusiasm în destinul ortodoxiei româneşti. 

Dar o probă strălucită a acestor convingeri religioase ne-o 
dă şi faptul că în guvernul său se găsesc 9 miniştri ardeleni, 
toţi ortodocşi, iar în majoritatea lor fruntaşi iluştri tocmai ai 
eparhiei noastre. In asemenea condiţiuni avem dreptul să primim 
cu adâncă satisfacţie noua cârmuire, şi să hrănim convingerea, 
că ea va fi tot atât de binefăcătoare pentru Stat ca şi pentru 
Biserică. Priviţi cele dintâi măsuri luate în prima zi de guver
nare, ca suprimarea presei otrăvite din Sărindar, anularea per
miselor gratuite pe CF.R. a 120 gazetari jidani, retragerea 
debitelor de produse ale monopolurilor Statului din manile căr
ei umar Hor evrei dela sate — şi veţi înţelege, că începe cu ade
vărat o eră nouă. Admirabila cuvântare-program, rostită în 
noaptea de Anul nou la Radio de către şeful noului guvern, 
anunţă câteva reforme imediate, cari împlinesc cele mai legitime 
revendicări ale ţărănimii noastre. 

Astfel meritoasa guvernare trecută îşi găseşte o continuitate 
sigură, însă pe un plan nou şi îndrăzneţ, care va reintegra ro
mânismul în toate drepturile lui de stăpăniior necontestat al 
României naţionale şi creştine. „RENAŞTEREA-

Sărbătoarea Anului nou la Cluj. 
Cu prilejul noului an credincioşii 

noştri, în frunte cu capii autorităţilor, 
s'au adunat în măreaţa Catedrală, 
cerând ajutorul Domnului. După ter
minarea sf. liturghii s'a oficiat un 
Te-Deum în frunte cu P. S. S, Ni-
colae. A predicat cu mult avânt Păr. 
consilier Dr. Seb. Stanca. în faţa ca
tedralei comandantul de corp a adre
sat ofiţerilor şi companiei de onoare 
un cuvânt scurt şi însufleţit, după 
care a urmat defilarea. Intelectuali
tatea Clujului a trecut apoi la reşe
dinţa episcopească spre a prezenta 
P. S. Sale urările de anul nou. Aici 
a luat cuvântul distinsul profesor uni
versitar Dr. S e x t i l P u ş c a r i u , pre
şedintele For-ului. 

într'o aleasă cuvântare în numele 
credincioşilor îi aduce înaltului Ierarh 
omagiul şi urările de bine, de lungă 
şi bogată activitate pentru binele bi
sericii şi neamului nostru. 

în numele clasei de mijloc, vor
beşte dl "Ştefan Peneş, v,-preşedintele 
comercianţilor şi meseriaşilor, urân-

du-i P. S. S. ani mulţi şi să-1 în
vrednicească Bunul Dumnezeu, ca 
să vadă Clujul în întregime românesc. 

Răspunsul P. S. Episcop 
Nicolae Colan. 

într'un ton blând şi dulce ca un 
fagure de miere, mulţumeşte P. S. S. 
Episcopul Nicolae Colan pentru sen
timentele de dragoste şi de alipire, 
care în primul rând sunt adresate 
Bisericii noastre drepteredincioase. 

Biserica şi în trecut a fost pa
văza noastră etnică şi tot ea ne va 
conduce şi în viitor la limanurile 
dorite. în sânul dreptmăritoarei noas
tre Biserici ne-am găsit înfrăţiţi Rege 
şi popor. Cu deplină încredere, în 
ajutorul Celui de Sus,. în înţeleaptă 
conducere a Maiestăţii Sale Regelui 
Carol II şi a sfetnicilor lui, privim 
în viitor cu nădejdea că anul care 
vine, va aduce pacea şi bunăstarea 
pentru binele Bisericii, Regelui şi 
neamului nostru românesc. 

-oo-

Din pastoralele Ierarhilor noştri. 
P. S. Episcop Vasile 
dela Caransebeş . 

„Şi mai ştiţi, iubiţilor, că tot pen
tru mântuirea noastră prin binecu
vântarea legăturii dintre bărbat şi 
femee şi întemeerea familiei creştine, 
spre temeluirea prin aceasta a vieţii 
creştineşti celei de obşte, îi stă creş
tinului la îndemână sfânta Taină a 
Cununiei creştine. 

Stărui, cu părintească iubire, cu 
grijă de mântuirea voastră, a păsto
riţilor mei, dar şi cu multă îngrijo
rare pentru viitorul Banatului nostru 
drag cu deosebire asupra acestei din 
urmă sfinte Taine a Legii noastre şi 
asupra însemnătăţii familiei creştine 
ce se întemeiază prin binecuvântarea 
ei. Prea sunt mulţi între credincioşii 
eparhiei noastre de aceia cari păcă-
tuesc împotriva lui Dumnezeu şi a 
sufletului lor, prin nebăgarea în seamă 
a rânduelilor Bisericii noastre privi
tor la încheerea căsătoriei, Ia nedes-
părţirea ei şi la rosturile ei şi ale 
familiei, ce se temelueşte prin ea, 
pentru viaţa şi mântuirea sufletească 
a celor ce o închee, cât şi pentru 
vigoarea, trăinicia şi înaintarea din 
viitor a neamului nostru. 

Privirea ţării întregi e îndreptată 

spre noi bănăţenii cu îngrijorare, dar 
şi cu un fel de mustrare pentru scă
derile de cari suferă viaţa noastră 
cea de obşte, tocmai de pe urma ne-
băgării în seama din partea multora 
dintre noi a sfinţeniei căsătoriei şi 
familiei creştine. 

De aceea la praznicul Naşterii 
Domnului, la această sărbătoare a 
familiei creştine, din recunoştinţă 

ce ni-a făcut 
t . trimiţân-

c,'erea şi 
"ni-
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pentru darul cer 
Părintele nostru 
du-ne pe Fiu' 
incetăţenirea nou 
părăţia ceriuiilor, 
culegem cu duhui 
rârea de a lucra fiecare la i<. 
pentru îndreptarea acestor relt 
cari suferim şi pentru ridicarea iii 
ochii fraţilor noştri creştini bănăţeni 
a căsătoriei şi a familiei la măsura 
de cinste şi sfinţenie cu care aceste 
sfinte aşezăminte ale sufletului nostm 
au fost preţuite de înaintaşii noştri, 
„Fiii lui Dumnezeu", membrii „fa
miliei lui Dumnezeu" nu ?e cade să 
nu cinstească familia creştină, acest 
deosebit de însemnat aşezământ, rân
duit pentru noi prin binecuvântarea 
lui Dumnezeu asupra primilor oa
meni în raiu. Iar de cinstirea fami-



Hei creştine se ţine ca, în primul 
rând, căsătoria prin care se înteme-
ează familia să se închee după rân-
duiala şi cu binecuvântarea Bisericii. 

Mai ştiţi, iubiţilor, că nouile le
giuiri din ţara noastră întregită pe
depsesc pe părinţii, cari cu nesoco
tirea legii şi din mărunte socoteli de 
zestre îşi însoţesc copiii înainte de 
a fi împlinit vârsta legiuită. 

Feriţi-vă deci de acest obiceiu. 
Căci el zdruncină sănătatea copiilor 
voştri şi duce şi la slăbirea neamu
lui nostru. Din astfel de căsătorii 
între nevârstnici se nasc copii slabi 
la trup, cari în scurt timp cad pradă 
morţii, iar familia rămâne pustie, lip
sită de cea mai măreaţă podoabă a 
ei: copiii. 

Şi este ştiut că şi în vechime şi 
azi la toate popoarele, cu deosebire 
la cele creştine ca şi noi, binecuvân
tarea de către Cel de sus cu copii 
mulţi şi sănătoşi a familiei s'a ţinut 
şi se ţine şi azi de cel mai bogat 
izvor de fericire familiară. Precum se 
bucură sămanătorul de roduul însutit 
al ogoarelor sale, aşa trebue să se 
bucure părinţii, buni creştini, „fii ai . 
lui Dumnezeu" prin întruparea şi 
jertfa Fiului, de numărul cât mai 
mare al copiilor lor. E adevărat că 
numărul copiilor sporeşte grijile şi 
greutăţile cu cari trebue să lupte pă
rinţii. Dar cum cresc grijile cu copiii, 
cresc şi sporesc şi bucuriile ce le 
fac copiii buni şi recunoscători pă
rinţilor lor. 

Afară de aceasta nu este spre 
cinstea unui neam, sau a unei părţi 
a lui, să se spună despre el că e 
pe cale să piară din lipsă de copii. 
Cea mai mare bogăţie a unui popor 
stă în numărul mare al famiilor cu 
copii mulţi din care e alcătuit acest 
popor. 

Să ne străduim, iubiţilor, ca noi 
bănăţenii să nu fim nici în această 
privinţă cei din urmă, spre ruşinea 
şi slăbirea neamului nostru, care din 
alte părţi ale ţării priveşte cu îngri
jorare spre noi, ca spre unii cari 
aici, la graniţele de apus ar trebui 
să formăm cel mai puternic şi ne
biruit zid de apărare al neamului 
nostru". 

P. S. Episcop Andrei dtela Arad. 
„Mântuirea fiecăruia din noi se 

face prin împreună lucrarea noastră 
cu harul lui Dumnezeu, iar instituţia 
înlăuntrul căreia putem lucra mân
tuirea noastră este Biserica lui Hris
tos, această corabie a lui Noe, care 
singură nu poate trece la limanul 
cel neînviforat, la viaţa cea veşnică. 
In Biserică avem ca mijloace de mân
tuire: Cuvântul lui Dumnezeu, care 
ne arată calea, adevărul, şi viaţa şi 
care „este viu şi lucrător, mai as
cuţit decât orice sabie, cu două tăi
şuri, şi pătrunde până la despărţitura 
dintre suflet şi duh, dintre încheeturi 
şi măduvă şi destoinic este să judece 
simţirile şi cugetările inimii, şi nu 
este nici o făptură ascunsă, înaintea 
lui, ci toate sunt goale şi descope
rite (Evrei 4 v. 12—13). Şi mai avem 
cele 7 taine, ca 7 râuri, prin care 
harul Sfântului Duh se varsă neîn
cetat din cer pe pământ. 

„împărăţia lui Dumnezeu nu este 
de mâncare şi băutură c i : dreptate, 
şi pace şi bucurie întru Duhul Sfânt" 
(Rom. 14 v. 17). Ea „nu stă în 
vorbe, ci în fapte". (1. Cor. 4 v. 20). 

Cetăţile de luptă şi de răspândire 
a împărăţiei lui Dumnezeu în lume 
sunt bisericile lui Hristos, iar „lupta 
noastră nu este împotriva sângelui 
şi a trupului (oamenilor) ci împotriva 
duhurilor răutăţii, răspândite în văz
duhuri" (Efes. 6 v. 12). 

Lupta aceasta este deschisă dela 
venirea în lume a Mântuitorului. 

„împărăţia cerurilor se ia cu nă
vală şi năvălitorii pun mâna pe ea", 
(Mat. 11 v. 12) pentrucă „prin multe 
suferinţe ni-se cade nouă să întrăm 
întru împărăţia lui Dumnezeu". (Fapt. 
Ap. 14 v. 22). 

„împărăţia lui Dumnezeu" se mai 
numeşte şi împărăţia lui Hristos, care 
dela venirea sa în lume este „Dom
nul nostru" (Rom. 1 v. 4) „căci El 
trebue să împărătească până ce va 
pune pe toţi vrăjmaşii Săi sub picioa
rele Sale. Vrăjmaşul cel din urmă 
care va fi nimicit este moartea. Iar 
când toate se vor supune Lui, atunci 
şi Fiul însuşi se va supune Celui ce 
I-a supus lui toate (Tatălui), ca Dum
nezeu să fie totul în toţi". (I. Cor. 15 
v. 25—28) . 

Câte pregătiri nu se fac de câte 
ori aşteptăm venirea unui domnitor 
lumesc. Fiecare vrea să se arate în 
podoabă şi cu veselie. Aşa cere res
pectul faţă de cei aleşi de Dumne
zeu ca să ne cârmuiască pe noi cei 
muritori. 

Cu cât mai "mare pregătire trebue 
să aşteptăm noi creştinii Naşterea, 
venirea în lume a împăratului îm-

După stihurile imnologului Ro
man, „Fecioara astăzi pre cel mai 
presus de fiinţă naşte şi pământul 

.peşteră celui neapropiat aduce. Astăzi 
se naşte din Fecioară, cela ce ţine 
în mână toată făptura: cu scutece 
ca un prunc se 'nfaşă Dumnezeu, 
celce din fire este nepipăit. în iesle 
se culcă cela ce a întărit cerurile de 
demult, întru început cu cuvântul 
său. Cerul şi pământul s'au unit as
tăzi născându-se Hristos. Astăzi Dum
nezeu pe pământ a venit şi Omul la 
cer s'a suit, 

Pre cel făcut după chipul lui 
Dumnezeu, căzut prin nelegiuirea sa 
în stricăciunea păcatului, omul s'a 
înoit prin înţelepciunea Ziditorului. 
Tu Te- ai făcut sărac ca şi noi şi Tu 
ai îndumnezeit pământescul prin îm
preunarea Ta cu el. Ai îndumnezeit 
trupul, ai transfigurat toată făptura. 
De aceea „îngerii cântă, oamenii se 
bucură, toată făptura sălteazâ înain
tea Naşterii Domnului şi Stăpânului 
în Vifleim:" 

Naşterea Domnului s'a petrecut 
aşa cum ne-o descriu Sf. Evanghelii. 
Fecioara Măria a fost aleasă de Dum
nezeu să nască pe Mântuitorul Lumii. 
Consacrată templului, trăeşte o viaţă 
evlavioasă. Se logodeşte cu Sf. Iosif 
şi înainte de a se căsători* s'a aflat 

paraţilor, a Fiului lui Dumnezeu, care 
ţine în mâinile Sale viaţa lumii. 

Pe El să nu-L aşteptăm cu po
doabe stricăcioase ce înfrumuseţează 
numai trupul. Nu numai cu haine 
de sărbătoare şi case văruite, ci cu 
suflete curăţite de păcat, luminate cu 
lumina cunoştinţei de Dumnezeu, şi 
„îmbrăcându-ne în omul cel nou, 
care este făcut după chipul lui Dum
nezeu, în dreptatea şi în sfinţenia 
adevărului". (Efes. 4 v. 24). 

Astăzi mai mult ca oricând să ne 
întrebăm: Cum stă între noi împă
răţia lui Dumnezeu? Cum o duc Bi-
sericiile lui Hristos, aceste cetăţi ale 
lui Dumnezeu? Cum stă Legea Lui? 
Ce-i cu ascultarea ce o datorăm Lui? 
Ce am făcut noi fieştecare pentru în
tărirea şi lăţirea împărăţiei Lui? Nu 
rostim noi oare numai de pe buze 
cuvintele: „Vie împărăţia Ta" iar în 
faptă lucrăm pentru împiedecarea ei? 

Nu poate fi ceva mai înfricoşător 
decât versetul din evanghelia scrisă 
de loan: „Intru ale Sale a venit, dar 
ai Săi nu L-au primit". (Ioan 1 v. 11). 

Ne dăm oare seama, că acelaş 
Isus Hristos, care vine astăzi la noi 
ca Mântuitor, va fi oarecând şi Ju
decătorul nostru? 

Să nu fim ca cei chemaţi la cină 
(Luca 14 v. 16-24) cari, căutându-şi 
de treburile lor lumeşti, n'au voit să 
meargă la ospăţul lui Dumnezeu. 

Suntem călători aici pe pământ, 
fiindcă „nu avem aici cetate stătă
toare, ci o căutăm pe ceea ce va să 
fie" (Evrei 13 v. 14). Grija de că
petenie a vieţii noastre este aceasta: 
„Căutaţi mai întâi împărăţia Lui Dum
nezeu şi dreptatea Lui, şi toate cele
lalte se vor adăuga vouă". (Matei 6 
v. 33 ) . " 

având în pântece dela Duhul Sfânt. 
Sf. Iosif voia s'o părăsească, dar în
gerul Domnului i-a spus în vis: „nu 
te teme a luă pe Măria, căci ce s'a 
zămislit în ea este din Duhul Sfânt. 
Ea va naşte Fiu şi vei chemă nu
mele lui Iisus, căci el va mântui lu
mea de păcate. Cum s'a întâmplat 
Naşterea Domnului, ştim cu toţii. în 
timpul recensământului lui August, 
mergând Sf. Iosif şi Sf. Mărie în Vi
fleim n'au găsit adăpost. în iesle să
răcăcioase, Sf. Mărie a născut pe 
Mântuitorul lumii. Faptul unic în isto
ria universală, a fost însoţit de o stea 
neobicinuit de mare, la vederea că
reia au venit la Iisus, 3 crai dela 
Răsărit, cari simbolizează înţelepciu
nea Greciei, bogăţia Egiptului şi meta
fizica Indiei. Corul îngerilor a vestit 
păstorilor marele eveniment. 

Naşterea Domnului, aşa cum s'a 
întâmplat, nu e nici partenogeneză, 
nici încercare metafizică. E misterul 
hotărât din veci de Divinitate, pentru 
întruparea Logosului, născut din veci 
din Tatăl şi de o fiinţă cu El. Naşte
rea Domnului e cel mai important 
eveniment al istoriei universale. După 
Oiovanni Papini, e „un început şi un 
sfârşit, o enigmă la două crâmpee 
de istorie." Despre semnificaţia ace
stei Naşteri, card rămâne dogmă pură 

sau mister, vom încerca să vorbim. 
Omului căzut în păcat, i s'a pro

mis un Răscumpărător, chiar la alun
garea lui din Paradis: „Vrăjmăşie 
voiu pune între tine şi între femee, 
între sămânţa ta şi sămânţa ei, A-
ceasta îi va zdrobi capul, iar tu îi 
vei păzi călcâiul" (Geneză III, 15). 
Moisi aminteşte Iudeilor că: „Prooroc 
asemenea mie va scula ţie Domnul, 
Dumnezeul tău, dintre fraţii tăi, de 
acesta să ascultaţi (Denteronom 18, 
15). Iisus e prezis şi de Patriarhul 
Iacob : „Nu va lipsi sceptru din Iuda 
şi povăţuitor din coapsele lui, până 
ce va veni împăciuitorul şi de el vor 
ascultă neamurile" (Geneză, 49, 10). 

Mântuitorul e prezis cu secole 
înainte de profeţii Vechiului Testa
ment, de acei oameni cu darul divin 
al prezicerilor; e prezis de psalmii 
mesianici. Dar şi în diversele litera
turi şi filozofii profane, capetele ge
niale prevestesc pe Mântuitorul lumii. 
Socrate, Platon, Aristotel, Eschil, Vir-
gil şi mulţi alţi filosofi şi scriitori 
clasici, prevăd că va veni un mare 
învăţător. Găsim locuri mesianice 
chiar la unii scriitori chinezi, cari cu 
secole înainte de Hristos, întrezăreau 
că undeva departe, în Apus de ţara 
lor, se va naşte un mare învăţător 
şi Mântuitor al lumii. 

în vremurile de aşteptări mesianice 
— în spaţiul mesianic — când lu
mea trecea printro acută criză reli
gioasă, a doua persoană dumneze
iască vine pe pământ: 

Să se nască 
Şi să crească, 
Să ne mântuiască. 

Hristos se naşte după trup în
tr'un mediu sărăcăcios, trăeşte în 
condiţii modeste, El, Dumnezeu, vine 
între noi spre a ne mântui. Un mare 
ascet compară întruparea Mântuitoru
lui cu următoarea întâmplare: Un îm
părat puternic, înconjurat de curtenii 
săi, vede undeva departe un verme 
expus la pericole. împăratul îşi lăsă 
sfetnicii,.se duse acolo la vermele su
ferind, şi-1 scapă de primejdie. Sfet
nicii s'au mirat mult de bunătatea 
împăratului. Tot aşa e şi cu întru
parea Domnului. Din iubire pentru 
oameni, a doua persoană dumne-
neiască s'a coborît pe pământ şi a 
suferit pentru noi. 

A venit în lume pe când Impe
riul Roman era în apogeul puterii 
sale. împăratul August, spunea cu 
mândrie: „Toate popoarele pămân
tului se 'nchinâ înaintea mea ca în 
faţa lui Dumnezeu," 

Când aurul Orientului, înţelepciu
nea Greciei şi sclavajul aducea la 
Roma tot ce era lux şi distracţie, 
când societatea cultă nu mai credea 
în zei, când bântuja o acută criză 
religioasă, apare în Galileia blândul 
învăţător. Cu naşterea lui pămân
tească pe care o sărbătorim azi, o-
menirea ajunge iar la mântuire. Iisus 
Hristos propovedueşte adevărul şi 
numai prin puterea cuvântului său, 
schimbă faţa lumii. Cei cari îl as
cultau, exclamau uimiţi: „niciodată 
n'a vorbit om ca acesta." Cuvintele 
dumnezeeşti răscoleau sufletele ascul
tătorilor. Mulţimile se converteau la 

Semnificaţia Naşterii Domnului. 



învăţătura Mântuitorului. Ataşamentul 
lor faţă de Hristos era aşa de mare, 
încât mureau bucuroşi pentru El. în 
circuri, în pieţe, în teatre, sângele 
creştin curgea din abundenţă. Marti
rajul n'a slăbit biserica, Chiar din 
contră, a adeverit spusa lui Tertu
lian: „Sângele martirilor, se face să
mânţă altor creştini," 

Atât în vremurile de grea asuprire, 
cât şi în timpurile liniştite, creştinii 
aveau momente de întărire duhovni
cească şi de oţelire a credinţei în 
sărbători. Sărbătoarea înalţă pe om 
spre Dumnezeu prin semnificaţia ei 
şi prin pregătirea duhovicească ce o 
precede. Crăc iunu l e sărbătoarea 
care aminteşte naşterea cea după trup 
a Mântuitorului. Postul Crăciunului 
fusese destinat pregătirii, purificării 
sufleteşti. Sărbătoarea e încoronarea 
pregătirii duhovniceşti. 

Un distins profesor universitar, 
povesteşte cu cât drag îşi aminteşte 
de un Crăciun din copilărie, în seara 
de Ajun copiii aşteptau cu înfrigu
rare pe Moş Crăciun să le aducă da
ruri. Deodată vine în casă un cerşi-
tor. Tatăl profesorului chiamă toţi 
băeţaşii şi le spune că a sosit cel 
care le face sărbătorile fericite. A în
demnat pe băeţi să dea fiecare câte 
ceva cerşitorului; l-au îmbrăcat în 

haine noui şi apoi l-au lăsat să plece. 
Acest act de milostenie a avut o in
fluenţă profundă asupra băeţaşului.' 
Chiar după urcarea Parnasului, îşi 
aminteşte de acel Crăciun. Bucuria ; 

şi mângăerea din copilărie, o repetă 
an de an prin acelaş act creştinesc. 
Hristos a venit în lume pentru toţi 
oamenii. A face şi pe cei umili să 
aibă bucuria Naşterii Domnului, e 
bucurie şi pentru cel care dă şi pen
tru cel care primeşte. Sărbătoarea e 
trăită cu mai multă intensitate reli
gioasă, devine cu adevărat şi mo
ment de reculegere şi de înălţare 
spre divin. 

Naşterea lui Hristos şi activitatea 
sa, sunt obiecte de discuţii intermi
nabile. Mântuitorul n'a venit pe lume 
numai spre a sfârşi îndelungate po
lemici şi discuţii savante. Cum ne-o 
spune chiar E l : „Eu sunt calea, ade
vărul şi viaţa." Hristos e calea ce 
duce la mântuire, e adevărul care 
luminează, şi e viaţă creştină în lume 
şi viaţă eternă după moarte. Când 
sărbătorim Crăciunul, să ne lăsăm 
pătrunşi de semnificaţia profundă a 
sărbătorii să pătrundă şi în sufletele 
noastre cântarea sfântă a îngerilor: 
„pre pământ pace şi între oameni 
bună învoire." 

IOSIF E. NAGHIU 

gilor specialişti mai de seamă pentru 
revizuirea cuprinsului, eventuale a-
dausuri, îndreptarea limbii şi abona
rea ei în mod obligatoriu pentru fie
care preot plătindu-se anticipat costul. 

Este cartea ce ar fi binevenită în 
fiecare bibliotecă preoţească. 

Pr. DIODOR TODEA-Avram-Iancu. 

Măsuri de prevenire. 
Sub acest titlu citim în ziarul „Uni

rea" din Blaj ultima circulară (X) prin 
care se iau măsuri de apărare pen
tru Maramureşul unit. Dupăce atacă 
pe î. P. S. Dr. Nicolae Bălan, apoi 
pe î. P. S. V i sa r ion , poreclindu-1 
„noul Herostrate dela Cernăuţi" în 
numita circulară se iau aşa numite 
măsuri de apărare, iar la urmă zice: 

„Iar pentru ca această hotărâre 
nestrămutată a Noastră — pe care 
nu se poate să n'o împărtăşească în
tocmai întreg Ven. Cler eparhial şi 
toţi credincioşii mireni ai scumpei 
Noastre Eparhii — în care abia a-
vem azi sate „cu câte 2 rânduri de 
biserici şi preoţi" — să poată atinge 

I N F O R M 
MULŢUMIRI. Tuturor preacu-

cernicilor Protopopi şi preoţi cari 
m'au bucurat cu bunele lor urări de 
sfintele sărbători ale Naşterii Dom
nului şi de Anul Nou, le trimit odată 
cu cele mai calde mulţumiri arhie-
f&i binecuvântări. f m C 0 L A E 

M. Sa Regele a botezat un 
copil. în satul Preuţeşti din judeţul 
Baia locueşte dascălul şi cântăreţul 
bisericesc Vasile Torăscu. Dupăce a 
făcut armata şi a luat parte la răs-
boiul de întregirea neamului, în toam
na anului 1918 s'a întors sănătos a-
casă. Prima grijă a dascălului a fost 
să se însoare, apoi împreună cu ne
vasta s'au pus la muncă, reuşind 
să-şi facă una din cele mai frumoase 
gospodării din sat. Are 14 copii. Cel 
mai mic, al 14-lea copil, a venit pe 
lume înainte de Crăciunul acestui an, 
ceeace 1-a făcut pe dascăl să facă o 
rugare Ia M. Sa Regele, ca să fie 
naşul copilului. 

M. S. Regele a primit să fie na
şul copilului, trimiţând şi suma de 
10 mii Lei, ca dar noului născut şi 
200 Lei pentru cheltueli. 

Botezul s'a făcut în biserica sa
tului, iar cei cari au luat parte la 
botez, au felicitat călduros pe fericitul 
părinte al celor 14 copii,, 10 băeţi şi 
4 fete, cei mai mulţi fiind mari şi 
aşezaţi pe Ia casele lor. 

Revizuirea tuturor încetăţeni-
rilor. între măsurile pe care le va 
lua guvernul este şi aceea a revizuirii 
tuturor încetăţenirilor. Toate încetăţe-
nirile dela 1920 vor fi revizuite, ur
mând ca toţi aceia cari le-au obţinut 
prin fraudă să părăsească ţara. Tot
odată se va interzice evreilor de a 
se mai aşeza la sate. 

•f- Eugenia Tordăşianu. Dela 
Sibiu primim trista veste a încetării 
din viaţă a doamnei Eugenia Tordă
şianu, născută Iovescu. în defuncta, 

rezultatul dorit, dispunem ca în cele 
3 zile de praznic ale Crăciunului să 
se facă în acest scop pretutindeni ru
găciuni publice, după următorul pro
gram, încadrat după rugăciunea am
vonului : 

1. „ împăra t e c e r e s c " — rostit 
de preot. 

2. „Cu noi este Dumnezeu, în
ţelegeţi neamuri şi vă plecaţi" (dela 
Dupăcinar) — cântat de strană şi 
întreagă obştea credincioasă. 

3. „Să ne rugăm, plecând ge
nunchii, pentru ca Domnul să risi
pească intenţiile şi faptele îndreptate, 
cu gând de distrugere, împotriva legii 
şi bisericii noastre unite cu Roma lui 
Petru. Tatăl nostru. Născătoare." 

4. „Ne legăm cu toţii să păstrăm 
neştirbită credinţa în legea Domnu
lui şi în biserica lui singur mântui
toare. Aşa sa ne ajute Dumnezeu. 
Amin." 

La aceasta noi nu spunem alt
ceva, decât să rugăm pe Bunul Dum
nezeu ca să le deie duhul înţelep
ciunii şi al înţelegerii şi să-şi îndrep-
teze ochii spre Biserica-mamă pe care 
au părăsit-o la 1700. 

A Ţ I U N I 
Sibiul pierde pe una din cele mai 
distinse membre a societăţii româ
neşti locale. 

Eugenia Tordăşianu a fost tova
răşa vieţii lui Victor Tordăşianu, al 
cărui nume exprimă un întreg capitol 
din istoria năzuinţelor noastre spre 
cucerirea principalelor artere de viaţă. 
De numele lui se leagă Reuniunea 
meseriaşilor români din Sibiu, pe 
care a condus-o cu atâta înţelepciune. 

Eugenia Tordăşianu de asemenea 
a avut un rol important. Ea a fost 
o vrednică preşedintă a Reuniunii fe-
menine din Sibiu şi o distinsă pro
fesoară. 

Dumnezeu s'o odihnească. 

Reglementarea profesiunei de 
ziarist. La prezidenţia consiliului de 
miniştri se lucrează un proiect de 
lege pentru reglementarea profesiunii 
de ziarist. La acest proiect lucrează 
dl Al. Hodoş, subsecretar de stat la 
preşedinţie, după normele stabilite 
de însuşi dl Octavian Goga, preşe
dintele consiliului de miniştri. Presa 
românească nu va mai fi scrisă decât 
de români de origină etnică româ
nească. Minoritarii vor avea dreptul 
să-şi scoată ziare, dar numai pentru 
cititorii lor minoritari, fără să se a-
mestece în chestiunile care interesează 
naţiunea dominantă sau alte minori
tăţi. Ziarele care nu vor respecta a-
ceste criterii vor fi suprimate, 

C r ă c i u n u l a m a r al fraţilor 
noştri din Ungaria. Câtă libertate 
lăsăm noi ungurilor de aci şi cât de 
mişeleşte se poartă stăpânirea ungu
rească cu fraţii noştri lămaşi în Un
garia, se poate vedea din următoarea 
dureroasă întâmplare: 

în fruntaşa comună Chitigaz din 
Ungaria, care este locuită în cea mai 
mare parte de români, preotul orto
dox Petre Mişcuţia a aranjat cu co
piii de şcoală o frumoasă serbare de 

C a r t e a c e 
Mai ales dela răsboi încoace, Bi 

serica română, având un rol deter
minant în fruntea celorlalte Biserici 
•ortodoxe, a lucrat mult şi sistematic 
pentru difuzarea în Apus a frumu
seţii inegalabile a ritualului nostru, 
alături de „creştinismul în plenitudi
nea sa primordială, în integritatea sa 
neprihănită." (Qlobokovsky). O justă 
mândrie naţională ne stăpâneşte, de 
când Anglia, — unde „creştinismul 
nu e numai ritual şi dogmă, ci forţă 
conducătoare a omenirii" (G. Mugur) 
— duce sincere tratative pentru re
integrarea sa în ortodoxie, adică în 
„Biserica lui Hristos pe pământ" care 
totuşi „nu-i numai o instituţie, ci viaţă 
nouă cu Hristos şi în Hristos con
dusă de Duhul Sfânt." (Bulgakoff). 

Pentru misionarismul intern, în
văţământul teologic superior formează 
astăzi suflete râvnitoare spre apo
stolat, creiază caractere şi dă sufi
cientă cultură teologică cu largi o-
rientări ştienţifice. în atari împreju
rări, literatura noastră bisericească se 
găseşte deci în plină desvoltare. Atât 
prin traduceri bine întocmite şi po
trivit alese, cât şi prin scrieri origi
nale, oameni competenţi ne au pus 
la 'ndemână o variată şi selectă bi
bliotecă teologică. E destul să amin
tim că din stăruitoarea grijnicie a 
celui ce a dat ideea „Institutului Bi
blic", ne scăldăm astăzi sufletul în 
dumnezeeştile ape ale sfintei Scrip
turi corect tradusă şi înveşmântată 
în „mireasma unei limbi populare, 
uşor arhaice şi totuşi literare." 

C'un cuvânt se munceşte. Se mun
ceşte atât pentru afirmarea ortodoxiei 
în afară cât şi pentru intensificarea 
<ei înăuntru. Sunt deci destule motive 

ne l i p s e ş t e . 
să credem că se va da viaţă ideei 
de a avea şi Biserica ortodoxă ro
mână o Enciclopedie teologică. 

E cartea ce ne lipseşte. 
într'un recent articol, dl Emilian 

Vasilescu, asistent al Facultăţii teolo
gice din Bucureşti („Universul" Nr. 
314 c ) , scrie: „O mare enciclopedie, 
cu colaborarea tuturor Bisericilor or
todoxe, ar fi mai mult decât un te
zaur de cunoştinţe strânse metodic 
şi uşor de mânuit, ar fi şi o dovadă 
de unitate şi putere ortodoxă. O ast
fel de lucrare ar sta cu cinste, chiar 
în proporţii mai modeste, în faţa ma
rilor dicţionare de teologie catolică 
şi protestantă." 

Urgenta necesitate a unei astfel 
de cărţi e indiscutabilă. B i s e r i c a 
g r e a c ă are în curs de apariţie o 
„Enciclopedie de ştiinţe teologice şi 
religioase" iar ruşii şi-au avut de 
mult enciclopedia lor. O realizare în 
sensul propunerii dl E. Vasilescu cere 
fonduri, colaborare şi mai ales 10 -20 
ani de muncă. Până atunci, golul 
s'ar putea înlocui parţial cu altceva. 
E vorba de „Enciclopedia biblică, 
bisericească şi teologică" a preotului 
D, Voniga din eparhia Aradului. 

Lucrarea aceasta, bine apreciată 
de Ierarhii noştri, cuprinzând până 
la 25.000 articole sumare, din lipsă 
de fonduri, stă de şapte ani în ma
nuscris. E drept că, sunt patru ani 
împliniţi de când autorul a trecut în 
lumea celor drepţi, dar faptul acesta 
nu constitue numaidecât o piedecă 
pentru tipărirea şi editarea ei. După 
calculele răposatului, enciclopedia ar 
avea extensiunea alor 3—4 volume, 
cu preţul de 1200 Lei nelegată. îi 
lipseşte doar o colaborare a teolo-



Crăciun, cu colinde şi cântece ro
mâneşti, în timp ce serbarea se des
făşura în linişte, au apărut dintr'o-
dată patru jandarmi unguri, cari l-au 
pus pe preotul Mişcuţia între baio
nete şi l-au dus la închisoare, iar 
alţi jandarmi i-au împrăştiat pe să
teni, băgând spaima în bieţii copi
laşi, cari încercau nevinovaţi, o slabă 
mângâiere, glăsuind colindul româ
nesc, potolindu-şi astfel dorul de ţară. 

Dar nu numai în comuna Chiri-
gaz, ci în aproape toate celelalte co
mune locuite de Români, stăpânirea 
ungurească face adevărate vânători 
împotriva preoţilor şi a tuturor ace
lora cari încearcă să ţie sus vorba 
românească în mijlocul fraţilor noştri. 

Un foc groaznic în Bucureşti. 
în Bucureşti a izbucnit înainte de 
Crăciun cu câteva zile un foc groaz
nic, în clădirea c inematografu lu i 
„Vox." Focul a mistuit toată clădirea 
şi a pricinuit pagube de peste 60 de 
milioane. în afară de pagube s'au 
mai încrestat 3 morţi, 13 greu răn'ţi 
şi 20 răniţi mai uşor. 

Excomunicarea şefului bise
ricii copte din Abisinia. Sfântul 
Sinod al bisericii copte s'a întrunit 
în şedinţă plenară şi a pronunţat ex
comunicarea şefului bisericii copte 
din Abisinia Amba Abraham. Sfântul 
Sinod a declarat că hotărârea auto
rităţilor italiene, cari au numit pe 
Amba Abraham patriarh al bisericii 
copte din Abisinia este fără efect. 
Amba Kyrillos va rămâne pentru 
Sfântul Sinod din Cairo singurul şef 
recunoscut al bisericii abisiniene. 

Sfântul Sinod a adus omagii ati
tudinii acestuia, care a refuzat să se 
supună presiunii autorităţilor italiene 
şi declară că guvernul egiptean a 
sperat la început să se ajungă la o 
rezolvare pe cale bună a chestiunii 
şefiei bisericii copte din Abisinia, dar 
convorbirile începute în acest scop 
scop cu guvernul din Roma n'au dus 
la rezultatul dorit. 

în cercurile politice din Cairo, no
tează corespondentul agenţiei „Ha-
vas", care transmite aceste ştiri, se 
exprimă îndoieli asupra importanţei 
practice a hotărârii Sfântului Sinod, 
afară de emoţia pe care o va deter
mina în primul moment. Se subli
niază deasemeni că toate ţările din 
Orient posedă biserici autocefale. 

Bulgarii sunt de 200 ani în 
Banat . Bulgarii din Banatul Jugo
slav şi maghiar, pregătesc pentru luna 
lui Aprilie din anul 1938, sărbători
rea a 200 de ani, de când s'au aşe
zat ca colonişti în acele părţi, 

P r o c e s e catolice în Germania. 
într'o conferinţă pe care a ţinut-o în 
oraşul Hagen, dl Kerrl, ministrul cul
telor germane, a desvoltat subiectul: 
„Concepţia filosofică a religiei." Dl 
Kerrl a spus între altele: „în nici un 
corp constituit nu sunt atâtea urmă
riri penale ca în cel religios. După 
datele furnizate de ministerul de justi
ţie au fost condamnaţi de justiţia noa
stră 45 preoţi, 176 călugări, 21 func
ţionari bisericeşti, etc. S'a deschis ac
ţiune publică împotriva a 93 preoţi, 
744 călugări şi 18 funcţionari. Toţi 

sunt catolici. în anul 1936 la un total 
de 16 mii de călugări aparţinând di
feritelor ordine religioase, am avut 
8 mii de procese." 

Cele mai vechi anunţuri. Anun
ţurile şi reclamele nu sunt o inven
ţie a secolului nostru, Se ştie că atât 
Grecii, cât şi Romanii se serveau de 
afişe. Un papirus vechi de 3000 de 
ani şi descoperit la Teba oferă o re
compensă pentru găsirea unui sclav, 
fugit dela stăpânul său, iar pe zidu
rile oraşelor Pompei şi Herculanum, 
desgropate din cenuşă, se văd încă 
şi azi anunţuri pictate cu roşu şi alb. 
Unele anunţă spectacole şi lupte de 
gladiatori, pe când altele fac reclame 
unor băi de apă dulce şi sărată, 

Unul din cele mai vechi afişe în 
Anglia a fost tipărit de un anume 
William Coxton, pe la 1480 şi anunţa 
vânzarea unor mobile de biserică. 

Dar primul anunţ de ziar, aşa 
cum e conceput in zilele noastre, a 
apărut în Aprilie 1847 în Nr. 13 al 
unui ziar care se ocupa în special 
de activitatea parlamentului englez. 
Anunţul vorbea despre o carte reli
gioasă, care putea fi cumpărată dela 
Hall-ul librarilor. După cum se vede, 
primii cari s'au servit de această cale 
spre a-şi vinde marfa au fost, — în 
Anglia cel puţin, — vânzătorii de li
teratură. 

Nr. 710—1937 (53) 3—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia Lătureni Sălciua din pro
topop., Lupşa, să publică concurs cu 
termen de 30 zle dela prima publi
care în „Renaşterea". Preotul va be
neficia de următoarele venite: 

1. Salar dela Stat conform cali-
ficaţiei. 

2. Locuinţă în casele parohiale, 
cu clădirile de lipsă. 

3. Aproximativ 15 jugăre pământ 
arător, fânaţ şi păşunat. 

4. Dela fiecare familie câte o ju
mătate litră grâu sau porumb, după 
starea familiei. 

5. Câte o zi de lucru dela fie
care familie. 

6. Stolele uzitate în parohie. 
Concurenţii îşi vor prezenta ce

rerea cu documentele de concurs, 
dintre cari nu poate lipsi actul de 
învoire a Prea Sfinţiei Sale Episco
pului, în termen subscrisului Oficiu 
Protopopesc, cu a cărui învoire să 
pot prezenta apoi în parohie, spre a 
face cunoştinţă cu credincioşii. 

Baia-de-Arieş, la 15 Dec. 1937, 
Oficiul protopopesc ori. român al trac-
tului Lupşa, cu sediul în Baia-de-

Arieş, în coînţelegere cu consiliul 
parohial. 
Vasile Span, protopop. 

Oficiu Protopopesc ort. român 

al tractului Huedin 

Nr. 1108/1937 (52) 3—3 

Concurs din oficiu. 
în conformitate cu Actul ven. Con

siliu eparhial ort. român din Cluj, 
Nr. 8347/1937, pentru întregirea pos
tului de paroh in parohia de cl. III. 
Dânc, protopopiatul Huedin, se pu
blică concurs din oficiu cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post I 
sunt: 

1. întregirea de salar dela stat, 
conform coalei B ) . 

2. Locuinţă în natură. 
3. Sesiune parohială de 20 jugh. 
4. Câte o măsură de grâu sau 

porumb dela fiecare familie (cea 100). 
5. Stola uzitată. 
Candidaţii după ce vor prezenta 

act de învoire dela P. Sf. nostru 
Episcop de a putea concura la a-
ceasta parohie, îşi vor înainta cere
rile cu documentele necesare sub
semnatului oficiu protopopesc in ter
men reglementar şi cu prealabila 
noastră încuviinţare se vor prezenta 
în parohie pentru a cânta, respective 
a servi, precum şi a face cunoştinţă 
cu credincioşii, 

Huedin, la 14 Decemvrie 1937. 
Aurel Muntean, protopop. 

Oficiul Protopopesc ort. român 
al tractului Huedin. 

Nr. 1106/1937 (51) 3—3 

Concurs din oficiu. 
în conformitate cu Actul ven. Con

siliu eparhial ort. român din Cluj, 
Nr. 8346/1937 pentru întregirea pos
tului de paroh în parohia de cl. II, 
Dumbrava, protopopiatul Huedin, se 
publică concurs din oficiu cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în ga
zeta oficială „Renaşterea" din Cluj. 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt următoarele: 

1. Casă parohială şi clădirile de 
lipsă. 

Sesiune parohială 32 iugăre. 
3. O vică cereale, dela fiecare 

familie (circa 80 familii), din care 
V 3 e a cantorului şi Vio a crâsnicului. 

4. întregirea salarului dela Stat 
conform coalei B ) . 

Cererile de concurs întocmite con
form normelor în vigoare dimpreună 
cu actul de învoire prealabilă a P. 
Sf. Sale Episcopului Nicolae al Clu
jului, se vor înainta subsemnatului 
oficiu în termen reglementar. Reflec
tanţii cu avizul subsemnatului se vor 
prezenta în parohie pentru a cânta 
şi predica, eventual a celebra Sf. Li
turghie şi pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii. 

Huedin, la 14 Decemvrie 1937. 
Aurel Muntean, protopop. 

Nr. 288/1937 (50) 3—3 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea parohiei vacante 

Orăşti, din protopopiatul Lupşa, se 
publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Preotul numit va beneficia de ur
mătoarele venite: 

1. Salar dela Stat conform ca-
lificaţiei. 

2. Stolele obişnuite. 
3. Locuinţă corăspunzătoare, clă

dirile de lipsă şi grădină de legumi. 
4. Cimitirul cu pomi, 3 jugăre 

arător şi 2 jugăre păşunat. 
5. Câte o jumătate ferdelă grâu şi 

porumb dela 115 familii, după sta
rea materială, precum şi câte 10 Lei 
dela fiecare familie, ca răscumpărare 
a zilei de clacă. Acest venit să îm
parte dela 20 familii cantorului şi 
dela 10 familii crâsnicului. 

Concurenţii îşi vor trimite cere
rile, prevăzute cu documentele de 
lipsă, dintre cari nu poate lipsi actul 
de învoire a Prea Sfinţiei Sale Epis
copului, în termenul amintit mai sus, 
subscrisului oficiu. 

în parohie candidaţii să pot pre
zenta după prealabilă avizare a a-
cestui oficiu. 

Baia-de-Arieş, la 10 Dec. 1937. 
Oficiul protopopesc a tractului Lupşa 

în înţelegere cu consiliul parohial. 

Vasile Şpan, protopop. 

Nr. 693/1937 (49) 3 - 3 

Concurs repeţit. 
Pentru întregirea parohiei vacante 

Mogoş- Valea-Barnei, din protopo
piatul Lupşa, să publică concurs re
peţit ou termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat conform cali-
ficaţiei. 

2. Stolele obişnuite în parohie. 
3. O mierţă de bucate (jumă

tate ferdelă) dela fiecare fum, grâu 
sau porumb după starea familiei. 

4. O zi de lucru. 
5. Folosinţa fânului din cimitir, 

circa un jugăr. 
6. Până la edificarea caselor pa

rohiale, preotul va locui în edificiul 
şcoalei. 

Concurenţii, cari trebuie să aibă-
învoirea Prea Sfinţiei Sale Episco
pului, îşi vor trimite actele de con
curs la acest oficiu, şi cu prealabila 
încunoştiinţare a subscrisului să vor 
putea apoi prezenta în parohia, spre 
a face cunoştinţă cu enoriaşii. 

Baia-de-Arieş la 8 Dec. 1937. 
Oficiul protopopesc ort. român Lupşa, 
cu sediul în Baia de Arieş, în înţe

legere cu organele parohiale. 
Vasile Span, protopop. 

Nr. 725/1937 prot. ( 4 8 ) 3 — 3 

C o n c u r s 
Se publică din nou concurs pen

tru întregirea parohiei fernut cu filia 
Lechinţa- de-Mureş, din protopopia
tul Luduş, cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Locuinţă în natură. 
3. Sesiune parohială 13 jug. în 

parohia matre şi 10 jug. în filie. T o 
tal 23 jug. pământ productiv. 

4. Stola indatinată. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea 

cu documentele necesare oficiului 
nostru protopopesc în termenul fixat 
şi cu prealabila noastră încunoştiin
ţare se vor putea prezenta în parohie 
pentru a se face cunoscuţi poporului.. 

în candidare vor fi admişi nu
mai candidaţii, cari au pregătirea 
pentru parohii de cl. I, şi vor pre
zenta act de învoire dela P. S. nostru 
Episcop. 

Luduş, la 7 Decembrie 1937. 
In înţelegere cu consiliul parohial, 

R. Popa, protopop. 




